

# 111 年度「中技社科技獎學金暨 AI 創意競賽」頒獎典禮

潘文炎董事長 致詞



蕭副總統、各位先進、師長、得獎同學，歡迎各位來參加頒獎典禮，今年的頒獎典禮特別有意義，因為今年是中技社獎學金頒發滿 60 週年！國內頒發獎學金的單位很多，但頒發 60 年未曾停下腳步，是非常難得的。今天有 92 位學生獲獎，包括來自 10 個國家的 33 位外籍研究生。

我們在 10 月 5 日舉辦「中技社工程教育暨獎學金 60 週年」慶祝茶會，除了邀請的貴賓外，大部份來賓都是我們曾經的獎學金得主、評審委員及專家學者。中技社過去 60 年來已經頒發超過 4,000 位得主，我們的同仁經過這幾年的努力，聯繫上其中的 2,793 位，都已經過去數十年了，還能把他們找回，真的相當不容易！

所有得主對於獲得中技社獎學金都表示非常感謝，他們當中大概有 20% 為大學教授，50% 以上進入科技界及工業界，大部份都非常地有成就，包括台積電魏哲家總裁、宏碁集團施振榮創辦人、中鼎集團楊宗興董事長等，都是我們的獎學金得主。所以各位今天得獎，希望 10 年、20 年以後，我們再舉辦週年慶時，各位也能夠回來參加，與我們持續保有聯繫，讓我們可以繼續追蹤各位的成就。

中技社現在頒發四種獎學金，發給理工相關背景的學生，而今年的研究獎學金獲獎者共有 22 位，每位都在國際期刊有諸多發表。我們臺灣雖然僅 2,300 萬人口，但科研能量強盛，我現在因為擔任臺灣化工學會理事長，才了解化工學會出版的國際期刊 (Journal of the Taiwan Institute of Chemical Engineers, JTICE) 平均被引用次數是 5.44，這是代表什麼？表示在全世界 147 個被評比的相關領域期刊內，臺灣排名第 25 名，美國化工學會期刊 (AIChE Journal) 已是非常好的雜誌，我們還超過它，以臺灣 2,300 萬人口能做到這樣，真的不容易！所以我們頒發研究獎學金，是具有特殊意義的。

後來我們又想到，對國家、對工業有貢獻的，不僅只限於博士生，所以又開辦創意獎學金，也受到熱烈歡迎，很多科技大學的學生都展現創意而獲獎，我們對此也感到非常高興。另外，我們也頒發外籍生獎學金，因為現在臺灣人口日益減少，更需要移民人口及外籍學生，當年我在美國念書，美國除了發給我獎學金，也歡迎我在美國就業，所以我們也很歡迎在台留學的外籍學生，畢業後能留在臺灣就業。

除了辦理獎學金之外，中技社也設置「工程教育研究基金管理委員會」，在培育人才方面有許多建樹，包括獎助 5 所大學辦理創業相關學程，以及與化學、化工、物理、材料、電機、機械、土木水利等 7 個學會合作辦理「中技社學術獎」。對於外籍生，我們也幫助他們就業，如辦理「境外研究生企業參訪」及「境外生就業平台」，今年是我們第三年開辦就業平台活動，現在已經有 20 家企業參加媒合，且數目一直在增加中。我們也舉辦兩岸學子交流，雖然這幾年因新冠肺炎疫情影響而暫停，不過我們相信兩岸交流總比打仗好，所以會持續努力。此外，我們還有補助國內學研單位延聘國際間大師級的專家、學者及教授，讓他們更有機會來臺灣教學或進行研究。

我們在人才培育方面做了非常多的努力，我們的工教委員會是由知名教授、校長共同組成，包括臺大、成大、清大、師大等大學的現任及卸任校長，他們同時也是獎學金評審委員，所以各位得獎不容易啊！因為這些校長見識多廣，教得學生也很多，各位被他們評選獲獎，是很高的榮譽。

最後我要謝謝蕭前副總統，蕭前副總統是我們中技社的堅定支持者，二十年來的頒獎典禮都未曾缺席一次，今天也依照往例來給我們支持。今天也很榮幸邀請到史欽泰教授來進行專題演講，他是在被稱臺灣護國神山的半導體產業當中，第一批外派至美國 RCA 公司受訓的先鋒，後來返台接任工研院院長及董事長，現在於清華大學擔任講座教授，史教授的豐富經驗，必定可以給同學們帶來很好的演說。最後，祝福各位同學鵬程萬里，祝福各位貴賓身體健康、萬事如意，謝謝！